

Вопросы филологии

научный журнал

№ 2 1999

Основан в 1999 г.
Выходит три раза в год

Учредители

**Институт иностранных языков
Институт языкознания Российской Академии наук**

Главные редакторы

Э.Ф.Володарская, В.М.Солнцев

Заместители главных редакторов

В.Ю.Михальченко, Э.Н.Шевякова

Ответственный секретарь Т.Б.Крючкова

Редакционная коллегия

**Т.В.Балашова, А.И.Новиков, М.Л.Ремнева, Н.Н.Семенюк,
И.Г.Сорокина, И.И.Чельшева, А.М.Шахнарович,
А.Д.Швейцер, Т.В.Шмелева**

Редактор М.А.Злобина

Корректор Е.В.Баринова

Компьютерная верстка И.В.Самарина

**Адрес редакции: 103009, Б. Кисловский пер., 1/12
тел/факс: 290-05-28; тел: 290-46-11**

Москва

Памяти Виктории Николаевны Ярцевой



26 сентября 1999 г. на 93-м году жизни скончалась Виктория Николаевна Ярцева, член-корреспондент Российской Академии наук, выдающийся ученый-языковед, крупный специалист в области германской филологии, кельтологии, общего и типологического языкознания, талантливый организатор науки.

Вся долгая жизнь В.Н.Ярцевой (1906–1999) была наполнена неустанным трудом, для нее были характерны творческая инициатива, созидающая энергия и твердая настойчивость в достижении поставленных целей.

Окончив в 1933 г. факультет иностранных языков Ленинградского государственного педагогического института им А.И.Герцена, она поступает в аспирантуру (1933–1936), которую успешно заканчивает, блестяще защитив кандидатскую диссертацию, и сразу же начинает занятия в докторантуре (1937–1940). В 1940 г. за диссертацию «Развитие английского глагола» В.Н.Ярцевой (в возрасте 33 лет) присуждается степень доктора филологических наук. В годы войны она много преподает, заведует кафедрой иностранных языков Уральско-

го университета в Свердловске (1941–1943), кафедрой западноевропейских языков при Управлении кадров Академии наук СССР (1942–1948). После войны В.Н.Ярцева руководит кафедрой английской филологии Ленинградского университета (1948–1952), а начиная с 1950 и по 1964 гг. возглавляет также кафедру иностранных языков Управления подготовки научных кадров АН СССР. В 1950 г. она становится старшим научным сотрудником, а с 1954 по 1988 гг. – заведующей сектором германских языков Института языкоznания АН СССР.

Решающее влияние на развитие научных интересов В.Н.Ярцевой и ее дальнейшую научную судьбу оказали ее учителя в годы аспирантуры и докторантуры, крупнейшие отечественные филологи акад. В.М.Жирмунский, акад. В.Ф.Шишмарев, акад. И.И.Мещанинов, акад. И.И.Толстой, акад. Л.В.Щерба, чл.-корр. Н.Д.Дмитриев, проф. А.А.Смирнов. Благодаря им В.Н.Ярцева получила основательную теоретическую подготовку не только в области германской филологии и сравнительно-исторической грамматики германских языков, но и в области романстики, кельтологии, тюркологии. Именно в эти годы она усиленно изучала языки разных систем – древнегреческий, кельтские, тюркские, африканские, языки американских индейцев, что не могло не сказаться на формировании ее научного мировоззрения, в частности пробудило интерес к сопоставительным исследованиям разноструктурных языков.

Ранние труды В.Н.Ярцевой были посвящены историческому изучению английского языка («Развитие сложноподчиненного предложения в английском языке», 1936; «Развитие английского глагола», 1940) и стали заметным явлением в отечественной англистике. Они привлекли внимание специалистов оригинальной постановкой многих вопросов синтаксиса, обилием фактического материала и детальной его проработкой. Данное направление исследований было продолжено ею в дальнейшем: в 1960-е гг. вышли такие фундаментальные труды, как «Историческая морфология английского языка» (1960), «Исторический синтаксис английского языка» (1961), «Развитие национального литературного английского языка» (1969), к ним примыкает опубликованная в 1985 г. «История английского литературного языка IX–XV вв.». Все эти книги широко известны и активно используются специалистами в исследовательской практике.

В работах исторического цикла отчетливо проявились характерные особенности научного стиля В.Н.Ярцевой: системный подход к изучаемым яв-

лениям, стремление к многоаспектности описания единиц, учет взаимодействия категорий разных уровней языковой системы, выделение в качестве непосредственного объекта исследования «малых подсистем», связанных формальными и семантическими корреляциями, применение строгих методов при анализе языкового материала.

Постоянное и деятельное внимание В.Н.Ярцевой к проблемам сопоставительного и типологического изучения языков нашло конкретное воплощение в ее многочисленных публикациях по данной тематике: «О сопоставительном методе изучения языков» (1960), «Принципы типологического исследования родственных и неродственных языков» (1967), «Типология языков и проблема универсалий» (1974), «Теория и практика сопоставительного исследования языков» (1986) и др. В 1981 г. вышла ее известная книга «Контрастивная грамматика», появление которой было подготовлено выдвижением на передний край науки проблем контрастивного описания языков. Публикация этой книги, в свою очередь, способствовала интенсификации дальнейшей работы лингвистов в указанном направлении.

Глубокий интерес к проблемам типологии привел В.Н.Ярцеву к идеи осуществления такого грандиозного научного проекта, каким является многотомное энциклопедическое издание «Языки мира». С начала 1970-х гг. под ее неустанным руководством шла огромная подготовительная работа по созданию теоретической базы для описания самых разнообразных языков мира по единой типовой схеме. Эта работа включала издание книг, обобщавших результаты теоретических поисков в данной области («Принципы описания языков мира», 1976; «Теоретические основы классификации языков мира», 1980; «Методы сопоставительного изучения языков», 1988), а также организацию совещаний и конференций, которые позволили сформировать многочисленный авторский коллектив. К настоящему времени сотрудниками специально созданной в рамках Института языкоznания РАН группы «Языки мира» были подготовлены к печати и вышли в свет семь томов данной энциклопедии, остальные тома находятся в работе.

Рядом с этим уникальным трудом можно поставить и другое, не менее ценное издание, реализация которого проходила под руководством В.Н.Ярцевой. Речь идет о трехтомной энциклопедии «Языки народов России и соседних государств» (опубликован первый том).

Особого упоминания заслуживает «Лингвистический энциклопедический словарь» (1990), работа над которым также была начата по инициативе В.Н.Ярцевой. Она была бессменным главным редактором этого словаря, удостоенного в 1995 г. Государственной премии Российской Федерации и

ставшего настольной книгой каждого лингвиста в нашей стране.

Нельзя не отметить, что с именем В.Н.Ярцевой связано становление ряда направлений в отечественной лингвистике. Многие годы после смерти проф. А.А.Смирнова она была у нас единственным специалистом по кельтским языкам. Благодаря усилиям В.Н.Ярцевой и ее учеников кельтология ныне оформилась как самостоятельное направление лингвистики в России. Вплоть до самого последнего времени В.Н.Ярцева была заместителем председателя Комиссии по истории филологических наук при Отделении литературы и языка РАН, которая занимается изданием трудов крупнейших отечественных языковедов, вводя в научный оборот многие из неопубликованных ранее работ.

В течение всей своей жизни В.Н.Ярцева вела обширную педагогическую деятельность. В разные годы она читала курсы лекций по английской филологии, сравнительно-исторической грамматике германских языков, истории лингвистических учений в ведущих вузах Ленинграда и Москвы. В теоретических курсах, отличавшихся глубиной филологического подхода, В.Н.Ярцева продолжала и развивала научные традиции своих выдающихся учителей.

Она всегда стремилась сделать более тесными научные связи между учеными-лингвистами и преподавателями высшей школы. С этой целью по ее инициативе было проведено восемь всесоюзных конференций по вопросам германистики, на которых можно было обсудить актуальные проблемы языкоznания, обменяться последними творческими достижениями. Публикация материалов конференций, несомненно, способствовала продвижению научных исследований в вузах.

Под руководством В.Н.Ярцевой, в непосредственном научном общении с нею выросло не одно поколение лингвистов, занявших видное место в разных областях лингвистики: германистике, кельтологии, сравнительно-историческом и сопоставительном языкоznании, социолингвистике. Она принимала деятельное участие в становлении молодых ученых, продолжала внимательно следить за их дальнейшей творческой судьбой.

Высокий научный авторитет В.Н.Ярцевой позволял ей многократно возглавлять делегации отечественных ученых на международных лингвистических конгрессах, конференциях и симпозиумах. Активно участвуя в работе этих форумов, выступая с докладами и лекциями, В.Н.Ярцева достойно представляла нашу науку за рубежом. Даже в трудные времена «холодной войны» она смогла наладить сотрудничество с американскими учеными по линии Совета по международному научному обмену при Совете познавательных обществ

США. В 1980-е гг. под ее руководством было проведено несколько международных конференций по типологии, сравнительно-историческому языкоznанию и семистике с участием ведущих лингвистов мира (У.Леман, Дж.Гринберг, Э.Поломе, В.Винтер, Т.Себеок и др.)

Масштаб деятельности В.Н.Ярцевой как организатора науки поражает, ее заслуги перед отечественным языкоznанием неоспоримы. Как крупнейший ученый, обладавший большим научным авторитетом, она могла оказывать заметное влияние на состояние лингвистики, занимая ключевые позиции в организационной структуре Академии наук.

В 1954–1988 гг. В.Н.Ярцева возглавляла сектор германских языков Института языкоznания АН СССР, в 1968–1977 гг. была директором этого института, а с 1988 г. и до конца жизни – советником при дирекции. В то же время она являлась председателем Ученого совета Института языкоznания по защите кандидатских и докторских диссертаций, с 1972 г. была членом экспертной комиссии ВАК, с 1981 по 1991 гг. – членом Комитета по присуждению Государственных премий СССР. Многие годы В.Н.Ярцева была членом бюро Отделения литературы и языка АН СССР, главным редактором журнала «Известия АН СССР. Серия литературы и языка», членом редколлегий журналов «Вопросы

языкоznания», «Научные доклады высшей школы. Филологические науки», реферативных журналов «Общественные науки в СССР» и «Общественные науки за рубежом» по серии «Языкоznание».

Труды В.Н.Ярцевой, ее публичные выступления на протяжении многих лет активно воздействовали на развитие многих областей лингвистики, во многом определяли направление бурных теоретических дискуссий, проходивших в нашем языкоznании. Она принимала самое непосредственное участие в разработке центральных для общего языкоznания проблем типологии, сопоставительного исследования родственных и типологически далеких языков, методологических проблем лингвистических исследований.

Научное наследие В.Н.Ярцевой обладает не-прекращающей ценностью; не только ее современники, но и лингвисты будущих поколений, обратившиеся к ее книгам и статьям, всегда будут находить ответ на многие вопросы, которые встанут перед ними в их исследовательской практике и теоретических изысканиях.

Память о Виктории Николаевне Ярцевой, замечательном человеке и выдающемся ученом, всегда сохранят ее коллеги, ученики, все те, кто был связан с нею по работе или обращался к ней за советом и поддержкой в различных жизненных ситуациях.

